Part 2 

Chapter on


Jean Baptiste Jacquet



(1st begotten Son of François Hyacinthe Jacquet & Rosine)
Jean Baptiste Jacquet was the first person of color in the United States to go by the surname of Jacquet.  He had at least 13 children that are documented to be fathered by him.  There were two other sons born whose father was Jean Baptiste Jacquet but since his son Jean Baptiste “Jolivet” also went by the name Jean Baptiste Jacquet, there is no definite conclusion as to which one fathered the two sons because the evidence points to legitimate reasons why either one of them could have been the father.  From the documentary evidence that has been reviewed and whether he fathered 13 or 15 children is not as important as to what followed in history with this statement I shall make: 

“All of the Colored/Negro/Black/African-American people in this country with the last name Jacquet are all related because our common ancestor was Jean Baptiste Jacquet!”  

Jean Baptiste Jacquet was born on the 25th day of June in the year 1808.  The Reverend Gabriel Isabey baptized him according to the rite of the Roman Catholic Church on the 30th of March in the year 1809.  His sponsoring Godparents were François Berard and Uranie Fuselier (*14*).  Jean Baptiste Jacquet’s mother was Rosine and his father was François Hyacinthe Jacquet.  His mother, the first matriarch of the Black Jacquets, was a slave who was first owned by the elder Jean Baptiste Berard (b.1737) before being passed down to his son Jean Baptiste Berard II and finally to the elder Berard’s grandson.  Rosine was born sometime between the years 1789 – 1790 according to the slave inventory of her deceased owner Jean Berard, Sr. who bequeathed in his will “…the slave Rosine (age 28) and her four children: Jean Baptiste, Joséphine, Angélique, and Louise…”  Rosine and her four children were willed to his wife Anne Broussard on 16 July 1817 (*9*, *197*).  No exact Month and day is given for the birth of Rosine except for the year of her baptism and birth. The Reverend Michael Bernard Barriere baptized Rosine in the year 1794.  The baptismal document says that she was born in the year 1790.   She was the daughter of Angelique and Ambroise.  Both of Rosine’s parents were slaves of Mr. Jean Baptiste Berard also.  Her sponsoring Godparents were Jean – slave of Simon Broussard and Marie Anne – slave of Mr. Flamin (*253*).  

Jean Baptiste’s father was a free white man but his mother Rosine was a slave.   In that case, Louisiana law dictated that the child also be a slave. Article 10 of Le Code Noir, (The “Black Code”) issued in 1724 by French King Louis XIV said:

“If the husband be a slave and the wife a free woman, the children shall be free like their mother.  If the mother is a slave the children shall be slaves.”(*15*)

Despite the pain of slavery, this code was strictly enforced during 18th and 19th century Louisiana
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Chapter on 




(François?) Hyacinthe Jacquet 
Hyacinthe Jacquet can be said to be the Grandfather of the Black Jacquets in America.   In brief, he came over to the Louisiana territory from France with the French military or while he was still in the service of the French military during the latter part of the 18th century.  He briefly lived in Attakapas Parish which later would be re-named St. Martin parish.  Although he would die at a fairly young age, Hyacinthe Jacquet lived long enough to father a mulatto son who became Jean Baptiste Jacquet.

As of the writing of this book, not much is known about the family of Hyacinthe Jacquet.  What is known is that he was a very close friend of the Berard family, particularly Jean Baptiste Berard (père b.1734).  Hyacinthe was an officer of the French military, more specifically, the French Navy, and was living in the St. Martinville area at least as early as July of 1806, for in a record of the sale of the estate of Michel Doucet on July 25, 1806, Hyacinthe Jacquet is listed as one of the people that Michel Doucet owed debts to. (*25*) 

How François Hyacinthe became the father of Jean Baptiste Jacquet can only be proved through circumstantial evidence since there are no birth documents that can be found to indicate the father as being Hyacinthe.  Nevertheless, the evidence is clear based on four main points.  To begin with, we know that Jean Baptiste’s father was a Jacquet because his last name became “Jacquet”.  When slavery ended, ex-slaves had to choose a surname and Jean Baptiste’s surname became Jacquet.  No Jacquet had been in the St. Martin Parish area since François Hyacinthe Jacquet died in 1810.  It is with certainty that Jean Baptiste always knew who his father was while growing up.  On his marriage license of 1867, Jean Baptiste is named as the “oldest son of the deceased Jacquet” (*1*).  Jean Baptiste Jacquet was of mixed race, his father white, his mother black, for on the slave inventory of August 6, 1849 upon the death of Rosemond Berard’s mother Mrs. Jean Baptiste Berard (Marguerite Decoux), Jean Baptiste is listed as “Mulatre de 43 ans.”  (Mulatto of 43 years of age.) (*2*)  Hyacinthe Jacquet is definitely listed as those in the category of “free white males” on the 1810 census of the Attakapas Parish (later St. Martin Parish).   Although it is known that there was at least one family of “Jaquets” living in New Orleans, census records of the time show that there were no other Jacquets in the Louisiana area at the time, specifically in Attakapas Parish.  Hyacinthe was the only Jacquet listed as residing in the entire Attakapas Parish which at that time, before the carving up of Attakapas parish, comprised the areas of what is now present-day St. Mary, St. Martin, Lafayette, Vermilion, and part of Iberia parishes, which had a parish total of 3,269 inhabitants.   934 free white males, 653 free white females, 150 free persons except Indians, and 1,532 slaves in 1810. (*3*)  The spelling of the name “Jacquet” does not come up in the census records in the entire state of Louisiana until the 1830’s when four Jacquets in New Orleans parish appear on the records! However, we do know that there were several people going by the name “Jaquet” who lived in New Orleans during the turn of the century and there may be a connection. According to the 1810 census, which must have been completed in Hyacinthe’s area just before he died, Hyacinthe lived on the property that was the plantation of the Berard family and was listed as “head of household”.  
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4
Angèle Jacquet


(4th Child and 1st begotten Daughter of Jean Baptiste Jacquet & Celeste)
In the first volume, we placed Angéle as being the sixth born child to Jean Baptiste Jacquet.  The birthdate however, was always uncertain. We have three birth dates for Angela Jacquet: 

1. The slave inventory of Marguerite (Decoux) Berard (*2*) of August 6, 1849 which states that Angela was 15 years old at the time which would place her birth year at circa 1834, younger than older brother Onezime but older than younger brother Jolivet. The 1849 slave inventory lists the children in order of their age and she was listed between her two brothers and this appears to be a reliable source of information.  

2. The 1867 marriage document (*1*) between her mother and father legitimizing Angèle as their daughter says “Angèle Jean Baptiste Jacquet of twenty six years old…” which puts her birth year at 1841.  

3. We have the marriage certificate (*170*) between Angèle and Jean Pierre Maneaux of 15 October 1874 that states that she was 32 years of age, which would place her birth year at 1842.   Hebert’s Southwest Louisiana records have her listed under the name “Jacquot.”

The marriage certificates appear to be the least reliable because we have verified more reliable ages of the children that are different than what was stated on the marriage document.  Also, due to the fact that if Angéle was born circa 1842 she would have been seven years old at the time of the 1849 slave inventory.  In that case she would have been kept under her mother’s care and would have been inventoried with her mother Celeste and sold and transferred with her as “mother and child” according to Louisiana slave laws which did not happen.  “…Céleste, negresse de 42 ans et les 4 enfants, Edouard de 7, Zoé de 5, Charles de 9 et Pierre de 18 mois…” Charles was nine and Edouard was seven years old so Angéle would have been included if she was in fact close to the ages of the two.  From the August 1849 succession of Marguerite Decoux and paraphrasing from the French language it was written in:

“...(Their son) Belisaire was 18 years old, (their daughter) Angela was 15, (their son) Jolivet was 11, ...and Celeste was with four other young children: Charles who was 9, Edouard who was 7, Zoe who was 5 and Pierre was 15 months old...” (*2*)

With this re-evaluation of the evidence, we are re-positioning Angéle Jacquet as being born before both her brothers Jolivet and Charles and making her the 4th child born to Jean Baptiste Jacquet instead of the 6th as had been written of in volume one.

The distribution and sale of the estate of Marguerite Decoux Berard after her death in 1849, meant the break-up of Jean Baptiste Jacquet’s family.  Angela went to Euranie Berard, Jolivet was sold to Nicolas Cormier, Belizaire went to Balthazaro Berard, Celeste and her four children Edouard, Zoe,
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5
Jean Baptiste Jolivet Alexandre Jacquet


(5th begotten Child of Jean Baptiste Jacquet & Celeste Augustine) 

Part 2
The children of Jolivet Jacquet and Rosa Jean-Louis
In Volume one we discussed the lives of the first four children born to Jolivet Jacquet.  He fathered two sons with Maristeen Bourque during the early 1860’s – Jean Baptiste “Fils” Jacquet and Alexandre “Alakeson” Jacquet.  Rosita Bazille Jacquet and Oscar Jacquet were the first two of 14 children born between Jolivet Jacquet and his wife Rosa Jean Louis during the late 1860’s.  There is also the high probability that Jolivet fathered two more sons in between his romances with Maristeen and Rosa with a woman named Victorine Angelique Narcisse.  The father of Victorine’s two sons named Albert Jacquet and Jules Jacquet was “Jean Baptiste Jacquet” according to their marriage and death documents.  Since both Jolivet and his father went by the same name, it not absolutely certain who is the father.  The weighing of the evidence tips toward the elder Jacquet being the father at 57 years old but the younger 28-year-old Jolivet seems more logical when other facts are looked at.

Jean Baptiste Jolivet Alexandre Jacquet was born ca. 1836 according to the best estimates of census records and other documents. Rosa Jean-Louis became the wife of Jean Baptiste Jolivet Jacquet.  The two married in 1867 in St. Martinville and had already begat one child between the two of them.  Rosa may have possibly bore at least one child before her marriage to Jolivet, and Jolivet had at least two and quite possibly four more sons from two different women before his marriage with Rosa.  The marriage document at the St. Martin courthouse between Jolivet Jacquet and Rosa Jean-Louis on 16 March 1867, says that Rosa’s parents were Jean Louis and Roseline. (*59*) Her parents had been slaves under the ownership of the Cormier family for on the marriage certificate it states (in French), that “Rosa Jean Louis affranchie de veuve Nicolas Cormier (Jean Louis & Roseline) m. 16 Mar 1867, Alexandre Jean Baptiste, affranchi de veuve Nicolas Cormier...” which in English translates to mean that they were both freed by the widow Mrs. Nicolas Cormier (Emily Ledoux).  Jolivet Jacquet had been purchased by Nicolas Cormier from the Berard family in 1851 during the estate sale of Jean Baptiste Berard’s deceased wife Marguerite Decoux.(*2*) Rosa may have come into the Cormier possession from elsewhere.  The possibility that Rosa Jean-Louis is a descendant of the Jean-Louis of the Congo, who was bought over to the American continent from Africa as a slave, will have to be further examined. 

  Jean-Louis of the Congo was one of, if not the first slave to go by the name of Jean-Louis.  He was bought over to the American continent in the late 1760’s or early 1770’s and sold to the Simon Broussard plantation.  He was probably born sometime during the early to mid 1750’s, because records show that his first child was a daughter named Marie Jean-Louis born circa 
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5-J-v

Robert Russell Joseph Jacquet





(5th child of Gilbert Jacquet & Marguerite Trahan)

5. Robert Russell Joseph Jacquet was the fifth child born to Gilbert Joseph Jacquet and Marguerite Isola Trahan.  Russell Jacquet was born on 4 Dec 1917, in St. Martin parish.  The Reverend J. Peeters baptized Russell on 2 Feb 1918, at the St. Martin de Tours Catholic Church in St. Martinville La.  His sponsoring Godparents were Turner Jacquet and Beulah Dionne (*276*).  Turner Jacquet was most likely his older cousin born in 1898, the son of his uncle Albert Jacquet and Coralie Laurence.  His father Gilbert Jacquet trained Russell at an early age with musical instruments.  He began his music career at the tender age of five.  It was the trumpet that became his main instrument.  When the family moved from Lafayette parish Louisiana to Houston Texas in May of 1923, it became an education in music as best as anyone could have.  Russell and his brothers would watch their father Gilbert Jacquet and his 16-piece band take on other big bands from out of town, as well as in the area of Houston, in the musical battle of the bands.  The famous Aragon ballroom was ‘home court’ for Gilbert and when the bands came there, they had all they could handle with the clan of Jacquet musicians.  It wasn’t too long before the four brothers were good enough to play with their father.  After all, they had started the music business at an early age.  When Russell was eight years old, he and his six-year-old brother Illinois and his 14-year-old brother Johnny Linton, performed for their older 19-year-old brother Julius Jacquet’s minstel show.  The show also played on radio.

Out of high school in Houston, Russell went to Wiley College in Marshall Texas, about 25 miles from the border separating Texas and Louisiana near Shreveport.  His music career however would take precedence over education and he would have to wait many years to return to college.  He later went to Grambling state University in Grambling, Louisiana about 90 miles east on interstate 20 from Marshall Texas.   At Grambling, Robert Russell graduated on 30 July 1970, and received a Bachelor’s degree in Music and Liberal Arts.  He would later teach for many years with the Los Angeles Unified School District, including many years at Lynnwood high school.  He became a credentialed music instructor for the Los Angeles Unified School District.

Learning the roots of jazz first hand by playing with his father set the foundation of Russell’s jazz music career and before the end of the decade of the 1930’s, Russell had formed his own 17-piece band, The California Playboys.  His other three brothers played in the band with him.  Julius Jacquet played the alto saxophone; Johnny Linton Jacquet played the drums, and younger brother Illinois Jacquet played the alto saxophone.  Like his father Gilbert had done before him, Russell and his big band was a big draw at the Eldorado Ballroom in Houston.  Ernestine Anderson, a great jazz singer, was there as a child before moving to Seattle Washington, and in her own words: 

“...When I was 12, I won a contest and got to sing at this ballroom in Houston, every

     Thursday night...This Eldorado Ballroom where I won the contest used to have
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Gilbert Joseph Jacquet
(10th begotten child of Jolivet Jacquet and Rosa Jean Louis)

This chapter on Gilbert Jacquet will no doubt be the longest chapter of the history book.  Within the life story of Gilbert Jacquet includes the Trahan historical side belonging to his wife Margaret Trahan; the famous music careers of his two sons Russell Jacquet and Illinois Jacquet; the children of Russell Jacquet of which one includes the author of this book Russell Jacquet Acea; and the author’s mother Elizabeth Egas and her family history, the Egas, Mallory and Acea families.

Gilbert Joseph Jacquet was the tenth child and the seventh son born to Jolivet Jacquet and Rosa Jean-Louis.  Gilbert was born on a hot summer’s day on the 28th of June 1881, in St. Martinville Louisiana.  He was but 17 years of age and still a minor when his father Jolivet passed away in 1899.  There was much Real Estate owned by Gilbert’s father that had to be distributed among the 13 surviving brothers and sisters, approximately 210 acres worth.  The land was equally distributed amongst the children and Gilbert’s mother Rosa Jean Louis.  Gilbert received 8.217 acres as his inheritance (*35*).  Gilbert’s portion of land was originally a 92 arpent tract of land his father Jolivet Jacquet had purchased from his in-law Leon (Lorins) Laurence.  Leon’s neice Marguerite Trahan would marry Gilbert in 1903. The land, in St. Martin parish at The Coteau, near Cade Louisiana, was bounded north by public road, east by the Bayou Tortue, south by lands of Leon Laurence and west by lands of Charles Honore and Constance Honore.  The 92-arpent tract of land was divided up into nine separate parcels of land to be distributed to the children of Jolivet, each portion to be 9 & 6/9 arpents (8.2 acres).  Five arpents had previously been allocated to Constance Honore (*35*, and also SM.ct.hse.convey #30239).  Gilbert’s land was the western most portion that bordered the land of Charles Honore.  He was bounded east by his sister Rose Jacquet, wife of Louis Jean Baptiste.  Some of the land as of this day is in dispute at the courthouse level with oil companies that had “leased” the land from Gilbert Jacquet.  The oil companies claim that “no oil was ever drilled out of the land!”
Since Gilbert as well as four of his other younger brothers and sisters were under the age of 21 and still minors, the family of Jacquets initially decided to wait until all of the children were of adult age before partitioning the vast amount of Real Estate their father had left behind.  This was initially decided at a family meeting following the death of Jolivet Jacquet in 1899 (*38*).  The court had confirmed their mother Rosa to be the natural tutor of the five minor children.  Under the guidance of the five brothers of Jolivet Jacquet – Pierre, Belizaire, Oscar, Edward and Onezime Jacquet, the family of Jacquets would later reconsider this decision in 1904 as the family of Jacquets would then collectively decide that it was not in the best interest of the family to wait until all five of the children had reached adult age before dividing up the property.  They would have had to wait until at least the year 1910, before Michel (Mitchel) Jacquet, the youngest son, would 
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Jean Baptiste Illinois Jacquet
6. Jean Baptiste Illinois Jacquet was the sixth and last child born to Gilbert Jacquet and Marguerite Trahan.  Commonly known as “Illinois“, he was born on 31 Oct 1922 in Broussard, Louisiana in Lafayette parish according to family tradition and history.  However, a close look at the 1920 census of Lafayette parish proves otherwise.  According to the 1920 census of Lafayette Parish’s 5th ward taken on January 20th, Jean Baptiste Illinois Jacquet is listed as being “3 months old“.  This would indicate that Illinois was really born 31 October 1919 and would make him 3 years older than he had always believed he was.  The rest of the ages on the census match up with what has been known: Father Gilbert Jacquet is 39, mother Marguerette is 37, brother Julius is 14, sister Isabelle is 12, Linton is 8, Mary is 5 and Russell is 2 years and 2 months old.  Gilbert, Julius and Isabelle can read and write (*163*).  Jean Baptiste Illinois Jacquet was actually born on the 30th of October 1919 according to his baptismal certificate at Sacred Heart of Jesus Church in Broussard, Louisiana.  The Reverend L. Massebiau baptized him on 20 December 1919.  His sponsoring Godparents were Julien Jacquet and Aurelia Jacquet (*277*).  Aurelia was his 14-year-old first cousin, oldest daughter of his uncle and aunt Willie Jacquet and Leontine Laurence (Lorins).  “Julien” is probably his oldest brother known as Julius who at the time was also 14 years old.  Some have thought that “Illinois” was the name adopted or given to him after the family moved to Texas, but the baptismal certificate shows that he was given that name at birth.  Nevertheless, the United States Passport Bureau and Social Security Administration recognized 1922 as the birthyear of Illinois.  Thus with the exception of mentioning it here in this paragraph and as indicated on the genealogy chart of Illinois and his brother Russell, the chronological episodes discussed in this chapter will be consistent with the 1922 birthdate.   Despite the discovery of the true birthdate of Illinois Jacquet, nothing can, ever will, or should take away nor diminish the extraordinary achievements contributed by him during his 84-½ years of life.

The music tradition passed down from Illinois’ grandfather Jean Baptiste Jolivet Jacquet to his father Gilbert Jacquet manifested itself in Illinois Jacquet bringing forth one of the greatest saxophone players the world has ever known.  Illinois was but three years old when his family left Lafayette parish and moved to Houston Texas in May of 1923. Though always and rightly considered a Texas tenor, Illinois and his saxophone playing was just as much a product of Louisiana, where he, as well as his Jacquet forefathers were born.  In Texas, Illinois Jacquet came to know the lore and the ways of the Southwest, the Afro-American culture of street chants, card parties, Creole fish fries and barbecues, church socials and dances.  Most importantly of all were the battle of big bands Illinois witnessed that paraded in and out of Houston with their competitions of music that had its own rules and creative power.   Music that had its origins in the big city of New Orleans, that up and coming new sound of jazz!
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6
Charles Jacquet


(6th begotten Child of Jean Baptiste Jacquet & Celeste)
The best estimate we have for the birth date of Charles is circa 1840.  He was probably the sixth child sired by Jean Baptiste Jacquet if that is indeed his father.  Not much in the record books can be found of Charles Jacquet and if he had any descendants.  We do know that Jean Baptiste Jacquet and Celeste had a son named Charles because his name appears more than once in the records.  To paraphrase and translate the slave inventory of the estate of Marguerite (Decoux) Berard that lists the brothers and sisters of Charles and his mother and father, dated August 6, 1849, it says that:

In the year 1849, Jean Baptiste Jacquet was about 43 years of age, Celeste Augustine was about the same age.  Their son Belisaire was 18 years old, their daughter Angela was 15, their son Jolivet was 11, and Celeste was with four other young children: Charles who was 9, Edouard who was 7, Zoe who was 5 and Pierre was 15 months old. 

 All of them were together under the ownership of the Berard family when Marguerite (Decoux) Berard died in June of 1849.  On August 6, 1849, an inventory of her estate was appraised.  One hundred and seventeen separate articles were inventoried including an inventory of the slaves owned and their appraised value.(*2*)  Item 98, listed Charles’ mother Celeste and her four younger children:

98. “Celeste, Negressa de 42 ans (years), et infants Edouard de 7 ans, Zoe de 5 ans, Charles de 9 ans, et Pierre de 18 months, 

Estimated value  - 
$1100.00”

The estate sale and distribution took place mostly on the date of February 17, 1851.  The Berard brothers and sisters took many of the slaves as part of their inheritance.  Other slaves were sold.  The distribution and sale of the estate of Marguerite Berard meant the break-up of Jean Baptiste Jacquet’s family.  Angela went to Euranie Berard, Jolivet was sold to Nicolas Cormier, Belizaire went to Balthazaro Berard, Celeste and her four children Edouard, Zoe, Charles and baby Pierre were sold to Charles St. Maurice Olivier, the husband of Aminthe Berard.  Pierre’s father Jean Baptiste Jacquet went into the possession of Rosemond Berard (*2*).

There is the possibility that Charles Jacquet did not survive to his adulthood and is the reason we find no records of him.  There is also the possibility that he changed his surname.  We know that some of the Jacquet brothers served in the Civil War.   From the Washington D.C. pension records,  we find that from the  “U.S. Colored Troops 93rd Regiment,  Infantry From St. Martin  
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Edouard Jacquet


(7th Begotten Child of Jean Baptiste Jacquet & Celeste)
Edouard Jacquet was most likely the seventh child born to Jean Baptiste Jacquet and Marie Celeste Augustine.  Edouard is the original spelling of his name in the French. The English version is simply “Edward” and the spelling seen in late 19th century documents is Edward Jacquet.  Edouard Jacquet was born circa 1842.  The inventory of the estate of Marguerite Decoux gives his birth year as 1842 (*2*), as does the 1880 census of St. Martin Parish, Louisiana (*106*).  The death certificate of 1916 however gives his birth year as 1836 and appears to be the least reliable.  The Louisiana death certificate reads that Edouard died on 23 March 1916 at the age of 80 in St. Mary parish.  He had been a farmer, cropping sugar, cotton and corn when he died in Baldwin.  Edouard Jacquet married Estelle Ambroise.  Estelle was born circa 1850 according to the 1880 census.  The census has her listed as his wife but when and where they were married has not been discovered yet.  Nevertheless, it must have been sometime around the conclusion of the Civil War because their first child was born in 1866.  

As far as the records show, at least seven children were born to Edouard and Estelle: Charles Jacquet born circa 1866; Joseph Emmanuel Jacquet born on 7 May 1875 in St. Martin Parish;  Martin Jacquet born on 8 May 1877 in St. Martin Parish;  Joseph Taylor Jacquet born on 25 May 1880 in St. Martin Parish;  Josephine Arelia (or Onelia) Jacquet born on 14 October 1881 in St. Martin Parish; Ozane (or L’zine) Jacquet born in 1885.  The name of “Ozane” or “L’zine” most likely was derived from “Onezime Jacquet” (*30*), the most probable original spelling.  The seventh child and likely the last born to Edouard and Estelle was William Jacquet born on 8 July 1887 in St. Martin Parish.  Another child that may have been born between Edouard Jacquet and Estelle Ambroise was Tela Jacquet, however, the name may very well in fact be Taylor Jacquet.  On the succession document of Edward’s brother Onezime Jacquet, there is a dispute as to who were the legitamate heirs of the estate of Onezime Jacquet.  In the document dated 17 March 1918, it states that some of Edward Jacquet’s children challenged the legitimacy of the claim of Onezime Jacquet’s grandchildren...

“...Now, into court through the undersigned counsel comes and appear Martin Jacquet, Onezime Jacquet, Onelia Jacquet, and Tela Jacquet, legitimate descendants of Edward Jacquet, a predeceased brother of Onezime Jacquet...the aforesaid being the sole legal heirs of the aforesaid Edward Jacquet...”  (*30*)

This statement refers to four of the children of Edward Jacquet.  The records show that Edward and Estelle had at least seven children – Charles, Joseph Emmanuel, Martin, Joseph Taylor, William, Ozane, and Arelia.  Two of the children by this time had deceased: Joseph Emmanuel
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8
Marie Zoeé Jacquet


(8th Child and 2nd begotten Daughter of Jean Baptiste Jacquet & Celeste)
Marie Zoeé Jacquet was probably the eighth child born to Jean Baptiste Jacquet and most likely the second daughter born.  Her mother was Celeste Augustine.  Her estimated birth date is around 1845.  The slave inventory gives her approximate birth year of 1844, the marriage document indicates she was born circa 1846.  The 1870 census appears to be the least reliable source as it puts her birth year at 1855.  Her name can also be seen written as Zoe and Zoé.

The slave inventory of August 6, 1849 says Zoe was 5 years old and puts her birth at late 1843 or early 1844.  In the year 1849, Jean Baptiste Jacquet was 41 years of age, Celeste Augustine was about the same age and she was with four of her youngest children: Charles who was 9, Edouard who was 7, Zoe who was 5 and Pierre who was 15 months old.  All of them were together on the same plantation under the ownership of the Berard family when Marguerite (Decoux) Berard died in June of 1849.  On August 6, 1849, an inventory of her estate went through an appraisal.  One hundred and seventeen separate articles were inventoried including an inventory of the slaves owned and their appraised value (*2*).  Item 98, listed Zoee’s mother Celeste and her four younger children:

98. “…Celeste, Negressa de 42 ans (years), et infants Edouard de 7 ans, Zoe de 5 ans, Charles de 9 ans, et Pierre de 18 months, 

Estimated value  - 
$1100.00…”

The estate sale and distribution took place mostly on the date of February 17, 1851.  The Berard brothers and sisters took many of the slaves as part of their inheritance.  Other slaves were sold.  The distribution and sale of the estate of Marguerite Decoux Berard meant the break-up of Jean Baptiste Jacquet’s family.  His oldest daughter Angela went to Marguerite Decoux’s daughter Julie Euranie Berard, Jolivet was sold to Nicolas Cormier, Belizaire went to Marguerite’s son Balthazaro Berard, Celeste and her four children Edouard, Zoe, Charles and baby Pierre were sold to Charles St. Maurice Olivier who was the husband of Marguerite’s youngest daughter Charlotte Aminthe Berard.   Jean Baptiste Jacquet, now just four months away from his 43rd birthday went into the possession of another son of Marguerite Decoux Berard and her husband Jean Baptiste Berard – Eugene Rosemond Berard (*2*).

Zoeé Jacquet married Prosper Berard on 11 October 1871, in Charenton, Louisiana at Charenton’s Immaculate Conception Catholic Church (*212*).  The city of Charenton is in St. Mary Parish just north of the city of Franklin, Lousiana.  Zoe’s name is listed as “Zoee Jean Baptiste” and that is due to the Jacquet family taking on the surname of “Jean Baptiste” just after slavery
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9
Pierre Jacquet


(9th Begotten Child of Jean Baptiste Jacquet & Celeste)
Pierre Jacquet appears to have been the ninth child born to Jean Baptiste Jacquet.  His mother was Marie Celeste Augustin.  The best estimates of his birth appear to be circa May – June 1848.  The slave inventory of August 6, 1849 says Pierre was 15 months old and puts his birth at late April or early May of 1848.  In the year 1849, Jean Baptiste Jacquet was about 41 years of age; Celeste Augustine was about the same age.  Their son Belisaire was 18 years old, their daughter Angela was 15, their son Jolivet was 11, and Celeste was with four other young children: Charles who was 9, Edouard who was 7, Zoe who was 5 and Pierre who was 15 months old.  All of them were together under the ownership of the Berard family when Marguerite (Decoux) Berard died in June of 1849.  On August 6, 1849, an inventory of her estate was appraised.  One hundred and seventeen separate articles were inventoried including an inventory of the slaves owned and their appraised value. (*2*)  Item 98, listed Pierre’s mother Celeste and her four younger children:

98. “…Celeste, Negressa de 42 ans (years), et infants Edouard de 7 ans, Zoe de 5 ans, Charles de 9 ans, et Pierre de 18 months, 

Estimated value  - 
$1100.00…”

The estate sale and distribution took place mostly on the date of February 17, 1851.  The Berard brothers and sisters took many of the slaves as part of their inheritance.  Other slaves were sold.  The distribution and sale of the estate of Marguerite Berard meant the break-up of Jean Baptiste Jacquet’s family.  Angela went to Euranie Berard; Jolivet was sold to Nicolas Cormier; Belizaire went to Balthazaro Berard and Celeste and her four children Edouard, Zoe, Charles and baby Pierre were sold to Charles St. Maurice Olivier, the husband of Aminthe Berard.  Pierre’s father Jean Baptiste Jacquet went into the possession of Rosemond Berard (*2*).

When both slavery and the Civil War came to its conclusion, Pierre found work in St. Mary’s Parish working on the plantation of Mrs. Charles Pécotta.  She subcontracted the workers from the A. A. Pécot agency, which specialized in planting.  Records from the parish “Final Pay Roll of Laborers” compiled on 24 December 1867, shows that Pierre worked there from 7 January 1867, until 20 December 1867 along with 20 other men and women.   He worked a regular 5-day workweek and a total of 254 days at a first class pay rate of 57cents per day bringing his total wage earnings for the year to $144.78.  Hopefully this included room and board!  There were six different pay rates with the lowest being the sixth class with a low pay rate of 19 cents a day.  The only three women that worked on the plantation and were on the payroll of the planters received this rate.  Pierre Jacquet was paid $17.90 for the first quarter, $17.67 for the second quarter, $17.65 for the third quarter, and had an amount due to be paid of $92.02 for the December payroll (*269*).  He must have worked overtime.  There may have also been another Jacquet who worked on the plantation as the name Sypion Jacquet appears on the roll.  Others who worked with Pierre whose names
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Marie Josephine Jacquet



(10th Child and 3rd begotten Daughter of Jean Baptiste Jacquet & Celeste)
Marie Josephine Jacquet, daughter of Jean Baptiste Jacquet and Marie Celeste Augustine was born circa 1848 – 1850 in Louisiana.  Since she was born near the same time as her half brother Oscar, it is difficult to determine if she is older or younger.  The census of 1870, taken on June 7th in the “Corporation of St. Martinville” which would probably be in town, has her listed as 22 years of age and would point to a birth year of 1848 making her Oscar’s older sister.  At the time of the census, she was at what appears to be Nicholas Cormier Jr’s home, a place where many of the recently freed Jacquets, served under the ownership of the Cormier family.  Josephine, along with another 45-year-old “Black Female” are listed as “domestic servants”.  Others in that same household were Adolphe Cormier, a White male age 16 attending school and Anatole Cormier, a White female attending school.  It is definitely possible that Josephine was counted twice on this census, for a week later on 14 June 1870, now in the second ward of St. Martin Parish, Josephine Jean Baptiste is listed with many other family members using the same last name.  There is Adele Jean Baptiste, ?Deepane Jean Baptiste, and Philomone Jean Baptiste.  All are young laborers in their 20’s.  Josephine again is listed as a Black female “keeping house“.  We know that her father, brothers and sisters used this name during this time because on the same property but in a house next to the one she was counted in, is her mother, father, brothers and sisters – Jolivet Jean Baptiste, Rosa Jean Baptiste, Rosita Jean Baptiste, Jean Louis Baptiste, Roseline Jean Baptiste and her uncle Philogene Antoine.  It would not be a surprise if the census taker as well as the house occupants were confused about what was their last name.  They had at least been using this surname for three years because when Jean baptiste and his soon-to-be spouse Celeste Augustin “declare to recognize and claim legitimate the seven children whose names follow,”(*1*) the marriage certificate listed the surnames of their seven children as “Jean Baptiste” when they married on 20 July 1867.  Their father used the surname “Jacquet” when he married because he obviously knew whom his father was, that of Frenchman François Hyacinthe Jacquet who died in 1810.  Jean Baptiste Jacquet’s marriage certificate reads “…the son of the deceased Jacquet…”  Since it was confusing for many ex-slaves to choose a surname, something which they did not have previously, there were many who changed their surname more than once.  Such was the case here.  Many former slaves took on the only name their parent had.  In this case it was “Jean Baptiste”, the name of their father.  

The end of the Civil War marked a brief time that followed when slaves scurried to find a surname to be able to fit into the free world and be counted as citizens of The United States of America.  A slave with a surname was an exception and since most slaves had no surname during the time of slavery, when it was over, many of them choose either the first (and only), name of their mother or father. Many others would choose to carry on the surname of their previous slave owners or if they knew the “white father” of their mother, father or grandparent, they would choose that name.  Such was the case with the Jacquet family who knew that the father of their mulatto father Jean Baptiste
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Oscar Jacquet



(11th Begotten Child of Jean Baptiste Jacquet)
Oscar Jacquet was most likely the eleventh child born to Jean Baptiste Jacquet.  His mother was Victorine Narcisse.  Various documents such as census records and his death certificate point to a birth sometime between 1843 and 1851.  Three different census years give his birth year as 1843, 1845 and 1850.  However, the most reliable birth date is from the LeNormand/Landry estate inventory taken on 22 Feb 1851 (*237*).  Oscar is with his mother Victorine who was the property of Charles Landry and his wife Adelaïde Leontine LeNormand.  Upon the death of Adelaïde, an inventory of property was taken and amongst real estate and slaves was Victorine with some of her children and her “four month old son Oscar”:  

“…une mulâtresse nommée Victorine, agée de vingt deux ans et ses deux enfants, Louis de deux ans et Oscar de quatre mois…”

The English translation of the French saying:


“…a mulatto woman named Victorine, aged twenty two years and her two children,


Louis of two years and Oscar of four months…

This puts his birth at October 1850 unless he was born in very late September of 1851.  On his marriage document, the name “Victorine Onesime” is given as his mother, and for a very long time it was a mystery as to who exactly was this woman?  As it turns out, the full name of this woman was Victorine Angèlique Narcisse who also used the name “Onezime” on occasion.  Researcher Landry-Hoegan and descendant of Victorine says in his latest research that her full name was probably Marie Jeanne Victorine Narcisse.  When slavery ended, ex-slaves had to choose a surname and many changed it more than once before settling on a permanent surname.  Victorine Narcisse is the mother of at least two other Jacquet children named Albert Jacquet and Jules Jacquet.  The controversy still exists among family historians as to which “Jean Baptiste Jacquet” was the father of these two.  There is no doubt that Jean Baptiste Jacquet the elder, born in 1808 is the father of the Oscar Jacquet born circa 1850, and the subject of this chapter.  The strange occurrence of this story is that Victorine Narcisse bore two sons named Albert and Jules in the mid 1860’s and their father is listed as “Jean Baptiste Jacquet”, a name also used by his son Jean Baptiste “Jolivet” Jacquet.  A look at the initial evidence based on the age difference between father and son points to the fact that Victorine had a child by Jean Baptiste Jacquet the elder in 1850, then had at least two children with his 28-year-old son Jean Baptiste Jolivet Jacquet 15 – 16 years later while Jolivet was in between his two major romances – Maristeen Bourque who he fathered two sons with in the early 1860’s, and Rosa Jean-Louis who he married in 1867.  Or, the other scenario has 57-year-old Jean Baptiste the elder having a 2nd and longer lasting relationship with Victorine in the mid 1860’s, enough time to father two sons with her before re-uniting with Celeste Augustine and marrying her in 1870.  Which scenario seems more plausible?   The Cormier plantation where Jolivet Jacquet toiled was next to the Bourque plantation, so it is easy to see how the two had a chance to meet.  Jolivet had a little further to go to meet Victorine
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Marie Rose Jacquet



(12th Begotten Child of Jean Baptiste Jacquet & Céleste Augustin)
Marie Rose Jacquet appears to have been the next to last and twelfth child born to Jean Baptiste Jacquet.  Her mother was Celeste Augustin.  She was born circa 1854.  The 1870 census gives her age as 16 meaning a birth year of 1854, the 1880 census records her age as 25 meaning a birth year of 1855 and the marriage document of her mother and father of 1867, although unreliable in reference to the ages given for some of her other brothers and sisters, says she was 14 years old pointing to a birth year of 1853.  We first see Rose in the historical records on the census of 1870 of St. Marin parish.   Within the corporation of St. Martinville, taken on June 7th, Rose is listed as living with her mother Céleste, a black female ‘’keeping house”, her older brothers Belizaire Jacquet a black male of 30 years of age, Pierre Jacquet a black male aged 20, and Oscar Jacquet a black male aged 25.  All the brothers have an occupation as “laborer’’.   A woman named Martha aged 36 is also living there and this has to be Belizaire’s wife Mathilda Baptiste Pillet born circa 1834.  Rose’s sister Zoé Jacquet is also in the house aged 17.  Both girls are listed as “domestic servants’’.  Interestingly, none of the household members are listed as “illiterate”.  This would be consistent with historical documents of the 1800’s which showed that many of the Jacquets were able to “sign their names” while everyone else around them were “making their mark with an X”.

Just before the death of Céleste Augustin, she sold to her daughter Rose Jacquet on 3 December 1890 the piece of property on the east side of the Bayou Teche for $30.  The property was on the corner of Cemetery and Bridge streets, measuring 80 feet in the front on Bridge Street, bounded north by Bridge street, south by lot of Mrs. Jean Lacage, east by cemetery street and west by lot formerly of Louis Esclavon (*56*).  It was the first piece of property that Jean Baptiste Jacquet and Céleste owned after they had been freed from slavery.   At the present time, the St. Martin de Tours Church has built a mausoleum on the east side of the property across from the church cemetery.   

It appears that Rose and Joseph Farin Malveaux lived together but there was no marriage between them.  The two had at least three children together: Rose Helena Malveaux (also “Elina” Malveau) born on 9 March 1880, Jerome Malveaux born on 8 February 1887, and Fernest Joseph Malveau.  

Before her relationship with Joseph Farin Malveaux and the three children she bore with Joseph, Rose had a son named Jean Jacquet Wilson and it is not sure how the relationship with the father named Gilbert Urbain Wilson was arranged.  Vera Morgan, the great grand daughter of Urbain Wilson recalls how family stories say that Rose Jacquet decided to “part with him” and not marry him just after their son Jean Jacquet Wilson was born ca. 1874.  Urbain could not take the disappointment and lost his mind leading to him being “interdicted” by the state of Louisiana and sent to an insane asylum in Jackson, Louisiana.  He died sometime before January 1896 because

Chapter

13
Hyppolite Jacquet



(13th Begotten Child of Jean Baptiste Jacquet & Céleste Augustin)
Hyppolite Jacquet was born circa 1854. His name is also seen as spelled “Hypolite”.  Unless future evidence indisputably proves Albert and Jules Narcisse Jacquet to be Jean Baptiste Jacquet’s (the elder) last two sons born ca. 1865 and 1866, it appears that Hyppolite was the last of “The Sons and Daughters of Jean Baptiste Jacquet”.  It was for this reason that Hyppolite can almost be considered ‘the forgotten son’, for all of his older brothers and sisters seem to have gotten all of the headlines in the history books. Hyppolite never seems to have attended any important family matters of legal importance such as weddings, funerals, and estate settlements because he rarely can be found listed on documents.  Nevertheless, he was not at all too young in 1884, to go into partnership with four of his older brothers in the purchase of a 200-acre parcel of land to be split up into five sections (*30,35*).  

Information about the life and the whereabouts during the early years of Hyppolite is a rare find.  The birth year of Hyppolite is not certain but about the age of 46, we find that Hyppolite married Angelique Rosemond on 2 July 1900, in Youngsville, Louisiana, even though the couple bore children before their marriage (*132*).  They had first applied for a marriage license at the St. Martin courthouse three days before on 30 June 1900.  Witnesses were listed as Sanville Jacquet, John Louis Jacquet and Joseph Jacquet.  No information on either the church or courthouse marriage document about the parents of Anglique Rosemond is given.  Hyppolite and Angelique had at least eight children, and quite possible more.  Joseph Jacquet was their first-born child, born sometime at or just before 1883.  From the record books, it appears that Joseph Jacquet was the son of Hyppolite Jacquet but his mother was Lucie Pellerin according to Joseph’s marriage certificate when he married Alice Conway on 2 April 1902 (*129*).  This would explain why Hyppolite had two sons with the same name of “Joseph”, although that name was a common Christian name given sometime to all of a certain father‘s sons before their more common first name.  Robert Jacquet appears to be the second child born on the date of 6 Nov 1886. Maggie Jacquet appears to have been the first daughter born in December 1888, but only living a brief period of time before she died on 3 April 1889.  Louis Jacquet was born 16 Feb 1889.  Marie Julie Jacquet was born 6 Jan 1890, but would not live too far past the age of her fourth birthday as she died on 25 Feb 1894.  Marie Regina Jacquet was born on 2 Feb 1894.  Marie Helina (Elina) Jacquet was born 14 Feb 1896.  It appears that Marie Elina died on 16 July 1908.  Ivory Jacquet appears to have been born 6 Jan 1898.  The record books also show that a child named Joseph Alvin Jacquet was born that same year on 18 Dec 1898.  Both Hyppolite and Angelique are listed as his parents on his birth/baptismal certificate (*130*).

Since Hyppolite had purchased a large parcel of Real Estate with his brothers, he had a considerable amount of land to be settled upon his death in July of 1903.  His brother Oscar Jacquet would bring the petition into the St. Martinville courthouse on 10 Dec 1904...
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Albert Narcisse Jacquet




(14th begotten Child of Jean Baptiste Jacquet)
There is a good possibility that Jolivet Jacquet may have been the father of an “Albert Jacquet” who was born about the year 1865-1866.  This possibility was discussed earlier in the Jean Baptiste Jacquet chapter in both the first and the second volumes.  Records show that Albert Jacquet was the son of Jean Baptiste Jacquet, however it is with some question as to whom the father is since both Jean Baptiste “Jolivet” Jacquet often went by the same name as his father Jean Baptiste Jacquet went by.  The marriage certificate of Albert Jacquet’s marriage to Arcene Lasseigne in 1890, says that his mother was Victorine Narcisse and that his father was Jean Baptiste Jacquet. (*61*)  Since Jolivet used this name that was also his father’s name, we do not know for sure which one is the father.  Jolivet’s father Jean Baptiste would have had to be about 56 or 57 years old if he fathered this child.  Not improbable just unusual, however it seems more logical that it would have been his son Jean Baptiste Jolivet who fathered Albert during this time period since Jolivet would have been about 27 or 28 years old when and if he fathered this child.  If this is indeed the truth, it would have been during the transition period of Jolivet’s two major relationships with Maristine Bourque (circa 1858 – 1863) and Rose Jean Louis (circa 1865 – May 1899).  Jolivet had two sons with Maristine and fourteen children with his wife Rose.  The puzzling fact of the matter is that Jolivet later had a son born in 1872 that he and Rose Jean Louis named Albert, who later married Coralie Laurence in 1893, so this would mean that Jolivet had two sons, from two different women, with the same name, a fact that sometimes causes confusion when searching the record books.   The fact that there is no indication that the grooms father is “dead” on the St. Martin church marriage document of Albert Narcisse Jacquet dated 1890, a normal notation when a parent had already deceased, leads more credence to the fact that it was Jean Baptiste “Jolivet” and not his father who sired Albert. Since Jolivet’s father Jean Baptiste Jacquet, the patriarch of the Black Jacquets, had died in 1870, if it was the elder Jacquet who was the father of Albert Narcisse Jacquet, then the marriage document of the church would have indicated “deceased“ which it does not.  Jean Baptiste Jolivet Jacquet lived until May of 1899.  Conflicting with the church document is the courthouse marriage document which does say that Albert’s father J. B. Jacquet is deceased!  Which one is true?  Which one of the two is more reliable?  Was it the 58-year-old elder Jean Baptiste Jacquet? or the younger 28-year-old Jean baptiste “Jolivet” Jacquet who sired Albert and Jules and quite possibly Eloise Narcisse also.  In the hundreds of documents that I have been able to double-check with another document, this is the only one different.

Jean Baptiste the elder, sired his last child Hyppolite Jacquet with Celeste Augustine circa 1854, they then married in 1867 when the Civil War was over.  Jean Baptiste the elder then died in 1870.  The records do show that Jean Baptiste and Celeste were separated from each other when the family was split up into five different directions after the estate sale and distribution of property,
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Jules Narcisse Jacquet
Jules Jacquet was the brother of Albert Jacquet.  We can see this on the 1880 census, and on both of their marriage certificates, it says that Victorine Narcisse was their mother (*61*, *106*, *107*).  The research was particularly confusing with this member of the Jacquet family because we see him in the record books with three different last names!  Jules Narcisse, Jules Maurice and Jules Jacquet!  We have two different sources for Jules’ birth year.  First we have the 1880 census of St. Martin Parish that says Jules (Narcisse) was 13 years of age, just one year younger than his brother Albert (Narcisse).  This places his birth year at 1866 – 1867, depending on what time of the year he was born since the census was taken in June of 1880.  Second, we have the death record of the St. Martin Church that says that Jules died on 16 March 1888 (*108*).  The death record says that he was “23 years of age” which would put his birth year about 1864 – 1865.  This places the two birth years within two years of each other but still raises a few questions.  The death record says that Jules married Marie (Odile) Lasseigne on 16 December 1884, and is consistent with the church marriage record of the same date except for one very confusing fact.  On the church marriage record between Jules Jacquet and (Marie) Odile Assignee on 16 December 1884, we find that the mother of Jules is listed as Victorine Narcisse, but the father is listed as “Maurice”.  Jules’ name is recorded as “Jules Maurice”!  Looking to the St. Martin courthouse records for confirmation, we find the same information written in French:

“...le mariage de Jules Maurice fils majeur et legitimat de feu Maurice et Victorine Narcisse...et Odile Lasseigne fille mineur de Caroline Jean neé également et domicile...” (*107*)

Simply translating the French into English, it says: 

“…the marriage of Jules Maurice, major son and legitimate of deceased Maurice and of Victorine Narcisse...and Odile Lasseigne minor daughter of Caroline Jean, born likewise and residing...”  

Witnesses at the marriage were his brother Albert Jacquet and Edouard Lasseigne.  Edouard Lasseigne is a brother of Odile and married Marie Bertrand on 8 February 1894.  Edouard’s parents were Valery Lasseigne and Caroline Jean.  It seems clear that this is the brother of Albert Jacquet, but why the mix up with the last name Maurice?  The reason for this seems easier to explain than it appears.  The year 1884 was a year when French speaking still dominated certain aspects of an English dominated Louisiana life.  As of the 1880 census, just four years prior to his marriage, Jules could not read nor write and had not been to school.  The name “Maurice” and “Narcisse” are very similar in phonetic sound, so when the most likely illiterate Jules, who could not write his name, said “Narcisse”, it was written down by what the recorder thought he or she heard as “Maurice”.  It could be that at the time of the marriage, Jules was not completely aware of the knowledge of who his real father was, something he may have learned very shortly thereafter because the death record of the St. Martin Church does show him with the name “Jules Jacquet.”   Since both brothers used the name Jacquet, it seems with almost certainty that their
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